



# 不断创造残疾人更加幸福美好的生活

——习近平总书记重要指示给残疾人以温暖和鼓舞，为残疾人事业指明发展方向

新华社记者

“残疾人是推进中国式现代化的重要力量”“促进残疾人事业全面发展”。习近平总书记在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示。第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会5月16日在京召开，会上传达习近平总书记重要指示。

习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富，对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。各界人士表示，残疾人事业是需要全社会共同努力、合力推进的光荣事业，要牢记总书记嘱托，积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境，不断创造残疾人更加幸福美好的生活。

“习近平总书记对我们残疾人始终牵挂在心，让我感到极大温暖和鼓舞。”现场聆听了重要指示的北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫表示，将把总书记的殷切关怀和获评“全国自强模范”的荣誉转化为砥砺奋进的实干行动，帮助更多残疾人绽放生命光彩。

学习了习近平总书记重要指示，河南三门峡市彩虹家园幸福重建中心负责人陈国杰更加坚定了从事康复工作的信心：“作为一名脊髓损伤患者，我更了解患者的需求，今后将以更加热忱的服务，努力为患者排忧解难。”



**乌蒙山大桥  
进行静态荷载试验**

5月17日，乌蒙山大桥进行静态荷载试验（无人机照片）。

当日，由贵州公路集团承建的纳晴高速乌蒙山大桥开始进行静态荷载试验，12辆负载砂石的大型货车有序行驶到固定位置

进行对称、偏心检测，检验桥梁结构受力性能和实际承载能力，为桥梁竣工验收提供科学依据。

乌蒙山大桥是纳雍至晴隆高速公路重点控制性工程，主桥跨径270米，设计时速100公里。

新华社记者 陶亮 摄

## 并购重组迎重磅新规 助力上市公司高质量发展

新华社记者 刘慧

中国证监会16日公布实施修订后的《上市公司重大资产重组管理办法》，在简化审核程序、创新交易工具、提升监管包容度等方面作出优化。新规将进一步提升上市公司并购重组积极性，充分激发并购重组市场活力，助力上市公司高质量发展。

### 多个“首次”进一步激发市场活力

修订后的重组办法积极回应市场关切，多个“首次”进一步激发并购重组市场活力。

首次建立简易审核程序。新规明确，对上市公司之间吸收合并，以及优质大市值上市公司发行股份购买资产，实行“2+5+5”审核机制，即2个工作日内受理、5个工作日内完成审核、5个工作日内完成注册。审核流程极大压缩，交易效率和便捷度将大幅提升。

首次调整发行股份购买资产的监管要求。新规提高了并购重组对上市公司财务状况变化、同业竞争和关联交易监管的包容度，解决市场交易痛点。在尊重市场规律和产业发展需求的基础上，降低了上市公司并购的制度性成本，增强了对科技创新行业并购、国有资产整合等的监管适应性。

首次建立分期支付机制。新规建立了重组股份对价分期支付机制，以满足上市公司视后续标的经营状况灵活调整支付股份数量的需求。创新

性的制度设计能够在科技型企业估值波动较大的情况下，充分保障上市公司利益。

首次引入私募基金“反向挂钩”安排。新规对私募基金投资期限与重组取得股份的锁定期实施“反向挂钩”，明确私募基金投资期限满48个月的，锁定期限可相应缩短。这有助于鼓励私募基金参与上市公司并购重组，有效缓解“退出难”问题，畅通“募投管退”良性循环。

市场热度渐显 典型案例不断落地

去年9月24日，证监会主席吴清宣布“并购六条”，证监会启动并购重组市场改革，当晚发布了相关政策。此次公布实施的新规，也是为落实“并购六条”，持续优化相关政策。

### 折射资本市场发展新动向

在不少市场人士看来，并购重组市场的不断升级是中国资本市场发展的必然。

作为资源配置的重要“枢纽”，资本市场要在推动新质生产力发展、引导更多资源聚焦产业整合与转型升级等方面承担更重要作用。

业内人士指出，“并购六条”发布以来，市场规模及活跃度从去年开始已经显著提升。在政策支持与产业升级驱动下，一系列标志性案例陆续落地，并购重组领域出现很多新变化。

数据显示，“并购六条”发布以来，沪深两市已披露资产重组超1400单，其中重大资产重组超160单。今年以来，

已披露资产重组超600单，是去年同期的1.4倍。其中，重大资产重组约90单，是去年同期的3.3倍。单看4月份，日均披露上市公司资产重组19单、重大资产重组1单，市场热度进一步上升。

随着政策红利持续释放，上市公司并购重组交易规模创新高。今年以来，已实施完成的重大资产重组交易金额超2000亿元，是去年同期的11.6倍。

与此同时，不少典型案例得到了市场关注。例如，赛力斯作为“并购六条”后首单新能源汽车产业重组，从受理到注册生效全过程用时3个月。

赛力斯通过收购向“超级工厂”，快速实现生产基地从租赁到持有的模式转型，强化产业链自主可控。

从资本市场板块看，新质生产力的聚集地科创板，今年新增披露的重大资产重组数量已超过2024年全年。“并购六条”发布以来新增披露的重大资产重组数量已超过开板前五年的总和。

与此同时，并购重组正在成为畅通创新资本循环的重要途径。今年以来，近30家上市公司收购拟IPO资产，占比约三成。拟IPO资产并购退出案例增多，也为上市公司提供了更多选择。

业内人士指出，监管部门在鼓励上市公司并购重组方面采取了一系列措施，重组办法作为上市公司并购重组的基本法，优化后将在更大程度上提振市场各方信心、提升并购积极性，赋能上市公司高质量发展。

据了解，证监会在多措并举活跃并购重组的同时，也将通过强监管规范市场秩序，推动高质量并购，切实防范忽悠式重组、壳亮炒壳等乱象，严厉打击并购重组过程中存在的内幕交易、财务造假等违法违规行为，维护规范有序的市场环境。

新华社北京5月16日电

## 公示资费套餐、规范营销行为

### 今年信息通信行业将办好这十件实事

新华社南昌5月17日电（记者周圆 姚子云）5月17日是世界电信日。工业和信息化部17日发布“2025年信息通信暖心服务十件实事”，聚焦群众在电信业务使用、数字适老、个人信息保护等方面的关键期盼，推动进一步优化信息通信服务环境，促进信息通信服务更好利民惠民。

“十件实事”主要内容包括开展“明白办、放心用”行动，精简优化在售公众用户电信资费套餐，实现全量公示，未公示不销售；优化电信业务线上办，制定手机营业厅服务标准；规范营销推广行为，电信业务推介做到全面准确，关键内容显著提示，协议文本清晰易懂；升级业务使用提醒，自动续订、自动续费前5日通过短信、通知栏消息、电话等显著方式提醒用户，手机流量超套及时提醒，推出超套餐封顶服务，可由用户自行选择封顶阈值档位。

此外，便捷业务退订，规范电信业务退订办理流程，符合条件的当场办结，及时返还话费余额；提升适老化服务水平，客服热线实现65岁以上老年用户“一键呼入人工客服”；促进算法推荐公开透明，以适当方式向用户公示互联网应用算法服务的基本原理、目的意图和运行机制；保护用户敏感权限，实现手机终端麦克风、摄像头、定位等敏感权限限制实时提醒；推广“来电来信免打扰”服务，依据用户登记意愿提供营销电话、短信个性化防护；推进二次号码“一键解绑”，为二次号码（即回收重新启用的号码）用户提供服务渠道，支持解除号码与常用互联网应用服务的历史绑定关系。

工业和信息化部有关负责人表示，下一步将指导信息通信行业企业细化工作举措，把好事办好，实事办实，持续提升信息通信服务水平，让群众在数字生活中有更多获得感、幸福感、安全感。

“十件实事”是在工业和信息化部指导下，由中国电信企业协会、中国互网协会组织基础电信企业、相关互联网企业共同提出的，并在江西南昌举行的2025世界电信与信息社会日纪念活动暨国际电信联盟160周年活动中正式发布。

## 宋勃：用爱让特殊孩子“发光”

本报记者 刘锦秀

平城区特殊教育中心学校“山西最美特教教师”宋勃用17年光阴，在单调枯燥的重复练习中浇筑希望，在风雨兼程的送教路上播撒温暖，在洒满汗水的训练场上重塑自信，让一群特殊的孩子从封闭的世界走向广阔的天地。

面对年龄跨度超10岁、残疾状况各异的学生，宋勃的课堂充满了超乎常人的坚韧。一个简单的“老师好”，他要握着学生的手放在自己喉结上，感受振动频率；为纠正舌尖音，他甚至让学生把手伸进自己嘴里，触摸发音位置，千百遍练习。当言语康复仪器首次进入校园，他彻夜钻研技术，让20多名无法清晰吐字的孩子重获新声。当自闭症儿童首次说出“妈妈我爱你”的瞬间，滚烫的泪水模糊了整个课堂的视线。

“不能让一个孩子被遗忘在角落。”宋勃每周至少一次踏上送教路，用脚步丈量责任。首个服务对象——脑瘫女孩柴兴悦家中一贫如洗，宋勃

自费为其购买营养品，用绘本、玩具设计趣味课堂，这一坚持就是6年。为帮孩子筹钱治病，他奔走联系基金会，最终让兴悦家渡过难关。这些年来，他累计送教600余次、行程8万公里，让26名重度残疾儿童触摸到知识的温度。

学校操场上，宋勃是永远的“领跑者”。冬练三九、夏练三伏，他带着学生在旱地冰壶、轮滑、田径等项目中摸爬滚打。在2021年山西省特殊奥林匹克运动会上，他带领的队伍斩获3金9银14铜，旱地冰壶项目勇夺全省第二。

在宋勃的词典里没有“捷径”二字，他用笨拙却温暖的方式教会孩子们发声、走路、奔跑，更教会他们直面命运的勇气，让他们能够走出家门、站上赛场、融入社会。那些被汗水浸透的训练服、颠簸路上的星辰月光、课堂上重复百遍的微笑，都是他写给特殊教育的情书——长情如诗，永不褪色。

## 郭汉铭：残健共融路上的专职“摆渡人”

本报记者 刘锦秀

在大同街巷社区，总能看到社工郭汉铭忙碌的身影，他是残疾人群体口中的“暖心大哥”。从偶然结缘到专业深耕，从个人奉献到汇聚爱心，他一路践行“爱心助残 温暖同行”的誓言，让“残健共融”的阳光照亮每个角落。

2019年，在一次市特殊儿童康复教育中心的志愿服务中，郭汉铭目睹了残疾人家庭的艰辛。这场触动心灵的相遇，让他立下誓言：“我要成为他们与世界连接的桥梁。”此后，他一头扎进残疾人心理学、康复知识的学习中，2022年考取社会工作者职业证书，从“一腔热血”的志愿者蜕变为专业助残“摆渡人”。

郭汉铭深知，助残不是单纯的施舍，而是尊严与力量的唤醒。在市特殊儿童康复教育中心，他每月策划“读书会沙龙”为家长减压，用乐高游戏、手工活动打开孩子们的“心门”；发起“残疾儿童想交朋友”系列活动，带领残障孩子们从模拟超市购物到独立完成真实消费。在2023年中华慈善日前夕，这些孩子首次以“小小志愿者”身份宣传公益，眼中闪烁着自信的光芒。

在郭汉铭眼中，每个残疾人都是“被上帝偏爱的孩子”，而他的使命，就是让这份偏爱被更多人看见、接住、传递。他说，助残不是同情，而是蹲下来，用他们的视角看世界；不是改变，而是让每个生命都能以自己的方式绽放。

弘扬自强与助残精神 凝聚团结奋进力量



## 大同联通公司打通宽带服务“最后一公里”

本报讯（记者 吴华 见习记者 杨星仪）“以前网络不稳定，孩子上网课经常卡顿。现在宽带安装快，还可以上门检测，这才是咱百姓需要的网络服务。”日前，“无忧受理·千兆畅享”专项行动在我市启动，市民鲍女士对本次行动表示认可。

如今，宽带网络已经成为生活必需品，我市5G网络覆盖已形成全域推进、多场景深度应用的格局，实现5G网络市中城区、县区城区全面覆盖，预计今年5G网络基本实现重点行政村覆盖。然而网络卡顿等问题依然困扰着用户，对此，大同联通公司于近日开展“无忧受理·千兆畅享”活动，推出受理无忧、安装无忧、体验无忧、价格无忧、保障无忧“宽带无忧五项承诺”。线上线下均可办理业务，并为特殊人群开通“绿色通道”上门服务，承诺城区当天通、农村快速响应；新装用户30天免费试用，专属客服随时指导；网络故障快

速响应、修复，并提供应急、反诈服务。同时，开展免费上门检测、展示专业施工工、招募体验官等行动。

大同联通公司负责人表示，宽带网络的畅通，不仅关乎着每个家庭的生活品质，更与经济发展、社会进步紧密相连。

大同联通公司将以本次专项行动为新起点，持续优化服务质量。接下来，该公司将完成全市40个小区末梢光纤优化整治、10万户家庭网络优化，推动200名“智慧家庭工程师”全面转型提质，让数字红利真正惠及每一位市民。

我的城 我的家 美丽大同靠大家

